

文化传真

### 电影《你是我的一束光》：以别样方式致敬脱贫攻坚英雄

这部泪点与笑点齐飞  
真情与励志兼备  
融合了音乐、爱情、扶贫故事  
展示新时代云南新发展新成就的电影  
是一部既有纯真爱情又有生死考验  
既有奋斗拼搏又有奉献精神  
既有时代高度又有时代厚度的精神力作  
为扶贫主题电影提供了一个新的视觉



文艺片”概括影片的整体观感,表示影片主题鲜明温暖、故事剑走偏锋、人物渐入佳境、民族色彩浓厚、山水景色优美、泪点笑点频出,以男女主人公穆随心和彭彭相互靠近的历程为主线,通过外来者、父母、妻子、孩子的视角,侧面层层剖开并解读扶贫干部及其家庭的感人故事,展示普通人所蕴含的强大心灵力量,完成了情感的冲击与传递,实现了与观众的共情。

《当代电影》社长兼《中国电影报》社长皇甫宣川认为,影片最大的特点在于,既是扶贫题材,又超越特定题材的限制,既反应了时代的变迁,完成了对扶贫工作、扶贫牺牲者的致敬,又将视角对准背后的女性群体,对准其所承受的巨大痛苦,展示了大时代发展背景下,对扶贫干部家属的人文关怀。在他看来,影片对女性的关注尤为值得称赞,填补了这一题材的视角空白。

影片编剧、监制,中国文联副主席、北京作协主席刘恒表示,影片在创作过程中走访了云南各族村寨,被淳朴的现实和纯净的感情所感动,也被众多牺牲在扶贫前线的干部所震撼。在他看来,扶贫故事背后的爱和善良才是影片真正的内核。

作为一部特定题材影片,《你是我的一束光》扎根云南又独辟蹊径,创新的视角和独特的表现手法被观众称赞。

### 全国社保卡持卡人数达13.52亿

就医用药、移动支付、交通出行、文旅服务……这些事,社保卡都可以办理。人力资源和社会保障部近日发布的数据显示,全国社保卡持卡人数达到13.52亿人,普及率95.7%,其中第三代社保卡1.38亿人。专家表示,社保卡“一卡通”建设取得积极进展,体现了中国民生服务水平不断深化提高,有利于增强居民的获得感。

### 北京冬残奥会火种汇集仪式在天坛公园举行



3月2日,北京2022年冬残奥会火种汇集仪式在天坛公园举行。在北京、延庆、张家口三个赛区采集的8个火种,连同在英国曼德维尔采集的火种,共9个火种汇聚生成北京2022年冬残奥会官方火种。仪式后进行了以“九天之火”为主题的火种火炬传递。图为残疾人运动员、残联等各界人士代表用取自9个地点的火种共同点燃仪式火种台。

### “双减”成效调查：八成受访学生未参加校外学科培训

日前,北京师范大学中国教育与社会发展研究院发布《全国“双减”成效调查报告》显示,83.5%的受访学生未参加校外学科培训,63.3%的受访学生未参加非学科类培训。参加校外学科培训的受访学生中,31.5%的学生家长认为孩子参加学科类培训班的数量减少。校长、教师、家长和学生表示赞同“双减”政策的比例分别是96.8%、92.8%、90.5%和96.0%。

### 文明大理 你我同行



# 积极参与『大理之间』大讨论 共同推动大理大发展热潮



DALISHIXUN

今日导读

我市城乡农贸市场实现“美丽变身”

——见第23版

传真电话:2181773  
新闻热线:13987250936  
Email:dlsxtg@163.com

2022年3月4日 星期五  
农历壬寅年 二月初二

晴  
7℃ ~ 21℃

第2036期  
编辑/罗绍亮

微信扫一扫  
关注大理融媒



## 我市多管齐下持续优化营商环境

近年来,我市聚焦“打造最优营商环境”目标,多管齐下提升企业和群众办事满意度,持续优化营商环境。

全市41个部门1332项政务服务事项全面进驻市政政务服务大厅,实现“应进必进”。推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”服务模式,设置10个主题窗口、5个综合服务窗口,实现“多窗”变“一窗”,不断提高办事企业及群众便利度。在政务服务大厅设置网

上办事体验区、信用信息查询区、自助服务区、企业自助录入区、综合作业区等区域,进一步增强办事企业及群众体验感。市政服务中心推行“四免费”服务,即免费复印、免费邮寄、免费公章刻制、免费雨傘借用,最大限度方便办事企业及群众。

压缩企业开办时间,降低企业时间成本。依托企业开办“一窗通”服务平台实现企业开办全程网办,企业设立登记时间压缩至0.55个工作日,有效降低企业时间成本。

打造“非接触式”办税服务新格局,让“信息多走路、纳税人少跑路”。在全州率先建设24小时自助办税厅,打破以往办税服务的时间限制,填补了服务盲区,打通了办税服务的“最后一公里”。实行“网上发票申领,邮政配送”,进一步促进“非接触式”办税。积极响应建设“数字云南”的号召,在旅游景区景点率先推行“区块链”发票,开启了区块链技术“云”上办税新通道。同时,积极探索“非接触式”办税常态化运行模式,将好的做法固化上升为制度规范。

郭鹏昌 杨尔华 崔春梅

## 我市开展“巾帼心向党 喜迎二十大”志愿服务活动

为喜迎党的二十大胜利召开,弘扬伟大建党精神,3月2日,我市“巾帼心向党 喜迎二十大”爱护廊道、你我同行巾帼志愿服务活动暨洱海生态廊道拉开帷幕。

活动当天,来自全市各机关事业单位的巾帼志愿者们从洱海生态廊道入口处开始徒步,沿途一边捡拾散落在路边、滩地上的垃圾,一边向游客散发《大理市洱海生态廊道管理办法》,对不文明行为进行劝导,向市民宣传生态文明建设的重要意义,倡导绿色环保、垃圾分类等健康生活理念,倡议市民群众自觉维护公共卫生、巩固创建文明城市成果。活动结束后,志愿者们纷纷写下活动感悟,寄语党的二十大。

志愿者们表示,在今后的工作和生活中,将牢记习近平总书记殷殷嘱托,从自身变化、身边变化和生活中感悟党恩,坚定爱党爱国爱社会主义的信念信心,在推动大理生态保护和高质量发展中展现巾帼担当,献礼党的二十大。志愿者薛



丽香说:“作为一名基层工作者,我将发挥‘半边天’的作用,勤奋工作,无私奉献,把‘两个维护’体现在实际行动上和具体工作中,建功新时代,彰显女性风采,以优异成绩向党的二十大献礼。”

据了解,此次活动为期三天,来自全市机关事业单位的近500名巾帼志愿者们将分批次到洱海生态廊道开展志愿服务活动,展示大理妇女奋发向上的精神风貌,引导和激励广大妇女学思想、建新功、办实事、共奋斗。

化国家征途中贡献巾帼力量,以优异成绩喜迎党的二十大胜利召开。”

记者 徐建伟 罗晓川 摄影报道

大理市巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组第七次(扩大)会议举行,深入贯彻党中央及省、州、市相关会议精神和部署要求,通报近期工作重点,审议相关事项,谋划2022年重点工作。

市委副书记、市巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组副组长李欣主持会议并讲话。

会议指出,巩固好脱贫攻坚成果要严格落实“五年过渡期”和“四个不摘”要求,聚焦“两不愁三保障”和饮水安全问题,高标准、严要求落实好各项帮扶政策,健全防返贫动态监测和帮扶机制,强化精准帮扶,有效帮扶,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

会议要求,全市各级各部门要进一步压实责任,要积极主动研究、谋划、实施各项工作措施,切实将责任压实到主要领导、分管领导以及每一位工作人员,确保巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;要进一步守住底线,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,随时关注了解、分析研判,做好全市防返贫监测动态调整和监测对象“回头看”工作;要进一步强化整改,严格对标对表,对不完善的、没有做的工作要抓紧制定整改措施,补齐短板,确保各项工作高效有序推进。

会议传达学习了2022年中央1号文件精神和中央农村工作会议精神、全国乡村振兴局长会议精神和云南省巩固脱贫攻坚推进乡村振兴工作相关部署内容;通报了2021年度动态调整后全市脱贫人口和监测对象相关数据;研究了特殊困难群众帮扶补助事宜和乡村公益性岗位相关事宜;审议了大理市2022年巩固拓展脱贫攻坚全面推进乡村振兴重点工作和2022年巩固脱贫攻坚有效衔接乡村振兴第一批、第二批财政资金分配计划。

副市长、市巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组副组长周志明及市巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组相关成员单位主要负责人,市纪委监委驻市政府办公室纪检监察组组长,各乡镇、街道分管领导,市乡村振兴局主要领导参加会议。

记者 黑浩川 杨扬飞

## 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

## 市政协十届常委会第一次会议举行

3月2日,市政协十届常委会第一次会议举行,集体学习习近平总书记庆祝政协成立70周年大会上的重要讲话精神,讨论审议政协大理市第十届委员会常务委员会2022年度工作要点。

2022年是实施“十四五”规划攻坚之年,也是推动全市高质量发展可持续发展的关键之年,更是党的二十大召开之年。市政协将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把中国特色社会主义思想作为行动指南,在展现风采上有突破;坚持模范带头,在示范引领上作表率。

会议还审议通过相关人事任免事项。

市政协主席赵永祥主持会议,市政协副主席李曼青、字晶、许鹏飞、李淮,市政协一级调研员薛伟民、市政府四级调研员李学忠、市政协三级调研员、保留副处级待遇领导出席会议。

记者 郭鹏昌 马骅 实习生 段琳琅

## 大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾;
- 2、不随地吐痰;
- 3、不硬闯红灯;
- 4、不乱穿马路;
- 5、不抢道行车;
- 6、不大声喧哗;
- 7、不到处遛狗;
- 8、不随意吸烟;
- 9、不乱停车辆;
- 10、不插队抢座;
- 11、不乱涂乱画;
- 12、不摘花踏草;
- 13、不占道经营;
- 14、不赌博酗酒;
- 15、不讲脏话。

# 视野周刊

第387期 策划 汤振 李锦芳

特别报道

“过去，一提到农贸市场，大家的第一印象就是地上湿漉漉、灯光昏暗、气味难闻。作为城市公共配套设施，农贸市场是最接地气的民生场所，直接关系到家家户户的“菜篮子”。如今，我市大部分城乡农贸市场都经过了提升改造。本期《视野周刊》，记者带大家走进我市提升改造后的农贸市场，去看一看都有了哪些新变化？”



## 我市城乡农贸市场实现“美丽变身”

○记者 朱滢 吴志 杨阳 摄影报道



上午10:00，正是下关龙溪农贸市场最热闹的时候，来这里买菜的市民络绎不绝。市场内干净整洁，不时有保洁人员清扫地面垃圾，菜摊干干净净，各种蔬菜瓜果琳琅满目，天花板的灯照得市场内一片明亮。蔬菜区、肉类区、水产区、熟食区等分工有序，让市民感受到逛菜市场就与逛超市一样。

市场内，只见经营户左春容一边整理着摊位上的水果，一边忙着向顾客推荐水果。“我们在龙溪市场也卖了将近10年，原来的老市场是露天的，环境没有现在好，特别是下雨的时候，路上全是泥巴，收拾整理水果很不方便。”左春容说，“现在搬进这个改造后的新市场已经半年了，我们感觉各方面都有了提升，生意比原来好多了，整个市场也很热闹，交通也方便了不少。”

紧邻左春容摊位的杨学梅一家是地道道的下关人，经营白族风味熟食已经30多年。2021年5月，杨阿姨一家也搬到新市场内开始经营。杨学梅回忆道：“以前的老菜场属于半露天的，环境不好，卫生很差，一到下雨的时候就会对买卖造成很大影响。建起了新菜场后，既干净又卫生，老百姓来买菜也方便多了，让我们商户有了一个干净卫生的经营环境。”

龙溪农贸市场承载着老下关人的记忆，如今，它以一种全新的面貌展现在大家面前。在原址上新建的龙溪农贸市场分上下两层，设有商铺和摊位。步入大门，放眼望去整个市场内干净整洁，随着导示牌往里走，蔬菜、水果、熟食、肉食、活禽、水产等各个区域划分有序，食品新鲜丰富，很多大理的老字号商家也都已入驻市场。

“目前，市场内周末时的人流量较大，最多时能到1000多人；周一至周五，人流量一般在700人到800人左右。”龙溪农贸市场相关负责人王翠兰介绍，“整个市场楼上楼下有3900多平方米，铺面有107

间，现已租出去80多间，摊位有360个左右已全部租出去。来买菜的老百姓都在夸赞龙溪农贸市场蔬菜食品的质量很好，对市场的总体评价都不错。”

说起昔日的大理古城北门农贸市场，市民们的第一印象就是脏乱差、拥挤，占道经营、车辆乱停乱放、广告牌匾参差不齐、菜叶随地乱丢等现象层出不穷，既影响整个市场环境，又存在较多安全隐患。如今的大理古城北门农贸市场发生了大变身……周边没有了占道经营和车辆乱停乱放的现象，交通秩序良好；走进市场内，摊位整齐有序，经营户规范经营，公益广告宣传牌随处可见。

“我是住在北门市场附近的居民，以前的市场附近都是路边摊，路面也比较脏。”正在买菜的市民木亚君说，“自从进行了整治，路面变得宽敞、干净，走进市场就感到特别舒服。”

市民张琴铤阿姨踏着轻快的步伐走进北门农贸市场，她沿着整齐的摊位，边走边逛，开始愉快的买菜之旅。“我经常来这个市场买菜，现在环境卫生很好，摊位整齐规范。以前的摊位上东西堆放得多、不整齐，要买什么都不方便。现在摆得规范了，想买什么很容易就找到了。”张琴铤高兴地说。

结合全国文明城市创建要求，大理古城北门农贸市场管理方还对市场内经营行为进行全面整改，规范市场经营秩序。每个经营摊位不



仅配备了灭火器，还在各个摊位上方设置诚信经营、公益广告宣传牌。同时，设置经营者信息公示牌，标明经营者联系电话、商品信息、举报电话等，倡导诚信经营。

“大理古城北门农贸市场始建于上世纪八十年代初，2019年开始进行改造，对市场进行了旧貌换新颜的大力整治。”大理古城北门农贸市场管理处副主任颜晋介绍，“以前是以路为市，菜摊子随意乱摆，整个市场都很拥挤、脏乱差。开展整治以来，我们对所有商户划行规市，对所有市场路面进行硬化，把所有摊位做成不锈钢菜台，要求所有品种都要上台、上架经营。”

作为银桥镇辖区一个重要的民生载体，同时也是当地的窗口形象，银桥头农贸市场涵盖了蔬菜、肉类、豆制品、熟食、水产、副食品等各类摊位。走进提升改造后的头铺农贸市场，只见市场内宽敞明亮、地面干净整洁、摊位整齐划一，设置了鲜肉区、熟食区、蔬菜区、水果区等区域。

为改善以往市场的脏乱差现象，银桥镇对头铺农贸市场进行提升改造，并于2021年11月重新开市交易。银桥镇鹤阳村党总支书记、村委会主任杨栋介绍：“在提升改造中，我们建设了近900平方米的



树脂瓦钢架大棚，购置了138张不锈钢经营桌面，并进行分区安置。整个市场提升改造工作取得较好成效，商户们都比较满意。”

作为市场变迁的见证者，在头铺农贸市场销售蔬菜已经27年的经营户怀福顺对提升改造后的新市场赞不绝口。怀福顺回忆道：“以前我们在这里卖菜是天要要打伞，遇到刮风下雨就很不方便。现在建起了新市场，我们摆菜、卖菜都很方便，在这里经营感到很舒服，菜也好卖多了。”

“小市场，大民生。”据了解，提升改造龙溪农贸市场、大理古城北门农贸市场、银桥头农贸市场只是我市农贸市场提档升级改造的几个缩影。

为切实提升我市农贸市场基础设施和管理水平，改变市民对农贸市场固有的认识，使之与城乡精细化管理水平相适应，与城市建设发展水平相匹配，我市通过实施分类改造，使农贸市场整体面貌得到明显改善。经过提升改造，原来老旧、大棚式的市场被拆除，市场内一改往日污水横流、气味熏天、潮湿闷热、冷风倒灌的状况，统一配备标准化公共厕所、

垃圾房和保洁员，并更加注重老百姓

的消费体验，不断优化摊位布局，增添便民服务设施。同时，通过引入大数据管理手段，对商品进行溯源管理，做好食品安全监管，市场管理方式更加人性化、现代化、快捷化。

“在农贸市场提升改造过程中，市委、市政府高度重视、高位推动，并结合文明城市、卫生城市创建相关要求，首先在2019年对全市建成区14个农贸市场进行了提升改造，使建成区内农贸市场较以往在卫生、秩序等方面得到焕然一新的改变。”市市场监管局旅游监管分局副局长沈彦周介绍，“下一步，我市还将持续关注推进4个农贸市场的提升改造，分别是新桥过渡市场、泰兴农贸市场、西窑农贸市场以及湾桥农贸市场。”

记者在各农贸市场进行采访的时候，过往的市民纷纷对改造提升后的市场环境进行点赞。环境靓丽整洁、摊位整齐划一、地面干燥洁净、市场秩序井然……这是如今改造后大理城乡农贸市场的新面貌。农贸市场正在“挥手”告别“脏乱差”，让市民买菜购物有了全新体验。

